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Formarea continuă, respectarea protocoalelor și cultura siguranței în secțiile de Anestezie și Terapie
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Rezumat
Introducere: Asigurarea unor servicii medicale sigure şi de înaltă calitate în unităţile de Anestezie şi
Terapie  Intensivă  (ATI)  depinde  de  formarea  profesională  continuă,  respectarea  protocoalelor  de
siguranţă  şi  existenţa  unei  culturi  organizaţionale  suportive.  Evaluarea  interacţiunii  dintre  aceşti
factori  este  esenţială  pentru  îmbunătăţirea  siguranţei  pacientului  şi  a  satisfacţiei  personalului
medical. 
Metode:  A  fost  realizat  un  studiu  transversal,  prin  chestionar  online,  în  noiembrie  2024,  pe  un
eşantion  de  109  profesionişti  din  domeniul  sănătăţii  care  activează  în  unităţi  ATI  din  România.
Chestionarul  a  evaluat  oportunităţile  de  dezvoltare  profesională,  respectarea  procedurilor  de
siguranţă,  comunicarea,  suportul  managerial  şi  nivelul  de  satisfacţie  profesională,  utilizând  scale
Likert cu cinci trepte. Analiza 
statistică  a  inclus  metode  descriptive,  testele  Chi-pătrat  şi  Mann–Whitney  U,  precum şi  corelaţii
Spearman. 
Rezultate: Satisfacţia faţă de instruire s-a corelat semnificativ cu percepţia pregătirii pentru situaţii de
urgenţă (ρ=0.44, p<0.01). Respectarea protocoalelor a fost asociată pozitiv cu percepţia unei culturi a
siguranţei  bine  dezvoltate  (ρ=0.39,  p<0.01).  Suportul  managerial  a  fost  corelat  pozitiv  atât  cu
satisfacţia profesională (ρ= 0.48, p< 0.01), cât şi cu disponibilitatea de a raporta incidentele (ρ=0.42,
p< 0.01). Personalul din spitalele private a raportat un nivel uşor mai ridicat de deschidere faţă de
feedback şi acces la instruire. 
Concluzii: Rezultatele  evidenţiază  necesitatea  implementării  instruirii  interdisciplinare,  a  unui
leadership empatic şi a unor sisteme de feedback constructive pentru consolidarea culturii siguranţei
şi a motivaţiei profesionale în unităţile ATI.
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